
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
 

am Donnerstag, dem 26. August 2010 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1 Protokolle vom 10. Juni 2010 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
  2.1. Bericht zur Arbeit der städtischen Büchereien 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am  

2. September 2010 
 
TOP 5  Anfragen und Verschiedenes  
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses  
am 26. August 2010  

 
Ausschussmitglieder: Linke, Ursula   Ausschussvorsitzende 

Fischer, Günter W.  stellv. Ausschussvorsitzender 
Dörr, Melanie 
Ecker, Albrecht  i. V. v. Eberling, Ottmar 
Fischer, Alexander  
Friedrich, Carola 
Lachmann, Mathias 
Russer, Gabriele 
Schisani, Ciro 

 
 
Magistrat:   Kummer, Gerald  Bürgermeister 

Zettel, Erika   Erste Stadträtin 
Bonn, Werner 
Buhl, Günter 

    Effertz, Karlheinz 
Fischer, Thomas 
Hellwig, Harald 

 
 
Präsidium:   Dey, Mathias 

Fiederer, Patrick 
    Kraft, Richard 
    Schellhaas, Petra 
 
 
Beratende Stimme 
gem. § 62, Abs. 4 HGO: Dr. Grafenstein, Andreas 
 
 
entschuldigt:   Krug, Heinz   Magistrat 
    Schaffner, Norbert  Magistrat 
 
 
Verwaltung:   Malz-Heyne, Richard  Fachbereichsleiter  4 / Öffentliche  
        Sicherheit und Soziales 
    von Dungen, Edith  Fachbereich 1 / Büchereileiterin 
 
 
Schriftführer:  Fröhlich, Rainer 
 
 
ein Vertreter der Presse 
 
 
Beginn:  19:00 Uhr   Ende:  19:40 Uhr 



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses  
am 26. August 2010  

 
Die Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Ursula Linke, eröffnet gegen 
19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt sie 
fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu fassenden Beschlüsse 
somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist sie auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Protokolle vom 10. Juni 2010  
 
Den beiden Protokollen wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Gerald Kummer berichtet: 
 
1. Nachbereitung der Sitzung vom 10. Juni / Anfrage von Alexander Fischer (CDU) 

Herr Fischer hatte im Zusammenhang mit dem Jahresbericht 2009 der Abteilung 
Wohnungswesen nach der Anzahl der Wohngeldanträge in den Jahren 2005 und 2006 
gefragt. Nach Auskunft des zuständigen Mitarbeiters waren mit Stand 31.12.2004 noch 
430 Riedstädter Haushalte im Wohngeldbezug. Die Zahl verringerte sich durch die 
gesetzlichen Veränderungen im Jahr 2005 auf 120 und im Jahre 2006 auf 125 Haushalte. 
Mittlerweile steigen die Bezugszahlen wieder an.  
 

2. Verschwisterung mit Tauragé Litauen 
Im Rahmen der jährlichen humanitären Hilfen Riedstadts an die Partnerstadt Tauragé 
wurde in diesem Jahr das Krankenhaus in der litauischen Stadt bedacht. Nach einem 
Beschluss des Magistrats finanzierte die Stadt insgesamt 7.000 Euro für die 
Ersatzbeschaffung eines medizinischen Gerätes zur Blutuntersuchung für Patienten der 
Säuglingsstation des Krankenhauses. Die Mittel standen im laufenden Haushalt zur 
Verfügung.  
 

3. Verschwisterung mit Sortino 
Der Bürgermeister von Sortino Paolo de Luca ist überraschend abgewählt worden und ab 
sofort nicht mehr im Amt. Es bleibt abzuwarten, ob und inwieweit dies Einfluss auf die 
Verschwisterungsaktivitäten zwischen Riedstadt und Sortino haben wird. 

 
 
TOP 2.1. Bericht zur Arbeit der städtischen Büchereien 
 
Die Leiterin der Riedstädter Büchereien Edith von Dungen berichtet über ihren 
Aufgabenbereich, die vorhandenen Strukturen und Probleme. Die statistischen Fakten für das 
Jahr 2009 werden in Schriftform im Ausschuss verteilt. 



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses  
am 26. August 2010  

 
Im Anschluss an den mündlichen Bericht beantwortet Frau von Dungen Fragen aus dem 
Ausschuss direkt. Richard Kraft (CDU) regt an, die verteilte Aufstellung zur Statistik 2009 
(Ausleihen und Medienbestände aufgeteilt nach Arten) für die vergangenen 5 Jahre 
zusammenzufassen. Damit könne der Ausschuss die Entwicklung der Büchereien 
nachvollziehen. Diese Liste mit der 5-Jahres-Statistik soll nachgereicht werden. 
 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 2. September 2010 
 
TOP 7 – DS-VIII-421/10 
5. Änderungssatzung zur Gebührensatzung zur Satzung über die Benutzung der 
Kindertagesstätten der Stadt Riedstadt  
 
Der Vorlage wird mit 6 Ja-Stimmen bei 3 Nein-Stimmen der CDU-Fraktion 
zugestimmt. 
 
 
TOP 87 – DS-VIII-422/10 
3. Änderungssatzung zur Satzung über die Benutzung der Kindertagesstätten der Stadt 
Riedstadt  
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 4 Anfragen und Verschiedenes 
 
Patrick Fiederer (SPD) fragt, ob es seitens des Magistrats bereits Überlegungen über die 
weitere Verwendung der ehemaligen Asylbewerberunterkunft in Leeheim (Container) gibt, 
sobald die dort untergebrachte Tafelausgabe Riedstadt wieder nach Crumstadt umzieht. 
Bürgermeister Kummer teilt mit, dass darüber noch nicht beraten wurde. 
 
Die Ausschussvorsitzende, Ursula Linke, weist anhand eines Zeitungsausschnitts auf die neue 
Schulwegmarkierung in Leeheim hin. Die Markierung mit den „sehenden Füßen“ geht auf das 
Projekt zu Spielräumen in Leeheim zurück.  
 
 
Die Vorsitzende schließt die Sitzung gegen 19:40 Uhr. 
 
Riedstadt, den 28. August 2010 
 
 
 
 
(Vorsitzende)         (Schriftführer) 


